

提起历史上的辽代，人们脑海里往往出现粗犷豪迈的契丹人，不断侵略北宋，烧杀抢掠，无恶不作。并且，北宋还耻辱地与辽签订过一纸“澶渊之盟”……

那么，我们翻开相关的史书，来追踪一下“澶渊之盟”的背景以及辽对宋而言到底是个怎样的存在。

行间有烽火

严肃历史里的“澶渊之盟” 到底是谁成全了谁？

阅读的圈子

2017年7月17日 星期一
责编：韩扑 编辑：王伊西 美编：关天明

契丹人并非电视剧里那般“嚣张”

辽国建于公元916年，共传九帝，享国二百一十年。辽共有五京，其中东京辽阳府就是现在的我省辽阳市一带。北宋建国于公元960年，比辽国晚44年。但是，人们为什么将对辽的印象一直停留在有辽开始就在一直侵略大宋呢？这恐怕跟很多涉及宋辽两国的传说和影视剧有关。

其实，史书上却是另外一种说法。北宋太宗赵光义即位后，曾先后两次北伐辽国均告失败，自己也因为与辽作战受到箭伤复发而亡。宋辽战争从宋太宗时期延续到宋真宗赵恒，持续了20余载。可以说，在建国初始，北宋对辽的军事策略是主动的。另外，当时北宋的军事实力超越辽国，客观上辽也没有条件去侵略北宋。

双方交战20多年，给两国带来的压力是显而易见的。尤其对于北宋，那种刚刚建国时的锐气因为两次北伐的失败而消失殆尽。宋太宗驾崩后，辽国才渐渐成为主动一方，但也并不是以侵占土地为目的。

“澶渊之盟”后两国120年无战事

北宋德元元年闰九月，辽萧太后与其子辽圣宗倾全国之兵南图宋国。由于在围攻瀛洲遇挫，便采取了避实就虚的战略，放弃围攻坚固的城池，一路南下，兵锋直逼宋都以北的重镇澶州城。

《续资治通鉴》一书记载，宋廷内部经过是战是逃的争执后，真宗决定亲征以鼓舞前线士气。此时的辽军由于长时间行军作战的疲惫和损失先锋大将，士气也很低落。宋辽双方由此陷入僵局，辽军意识到难以攻下澶州以及后路被切断不得返回国家的危险，有意议和。

后世的史学家有这样一种观点，辽国发动这次战争目的是以战止战：一是消耗宋国实力以防遭宋国侵略，二是希望通过战争来为和谈争取利益。无论契丹人怎样打算，宋真宗也希望通过和谈来换取和平。最终，宋辽两国皇帝成为兄弟，北宋每年送给辽岁币银10万两、绢20万匹收场。这对于每年上亿两财政收入北宋而言，可谓九牛一毛。而双方战时，北宋每年的军费开支都要以千万两计。“澶渊之盟”后，两国120年无战事，积极意义十分深远。



这是现代人根据想象复原的“澶渊之盟”场景，并进行了一定的艺术化处理。你能猜出场景中这两位究竟是谁吗？
东方IC 供图

“城下之盟”不能抹杀和谈功绩

签订完“澶渊之盟”，宋真宗还作《回銮诗》一首。最后两句这样写道，“继好安边境，和同乐小康。上天重助顺，回旗跃龙骧。”可见，宋真宗对于“澶渊之盟”的态度是乐观的，完全看不出“不平等条约”带给这位皇帝的阴霾。

回朝后，宋廷重臣王钦若为了打压因主战而立功的寇准，向宋真宗提出“澶渊之盟”系“城下之盟，《春秋》耻之”的言论，利用真宗在意声誉的心态，又导演了伪造天书和策划泰山封禅等事件，取得真宗的好感，成功排挤掉寇准。

尽管“城下之盟”多少令人诟病，但“澶渊之盟”在事实上是对宋辽两国均有利的盟约。宋辽两国之后好到什么程度？《续资治通鉴》记载，宋真宗驾崩后，辽圣宗“集蕃汉大臣举哀，后妃以下皆为沾涕”。南宋王应麟所撰《玉海》记载，宋仁宗（宋真宗继位者）“诏澶渊御制亲书回銮诗存于州廨。其令刻石藏之。”宋仁宗将真宗那首《回銮诗》命人刻成石碑立在现在的濮阳老城内，此时距离签订“澶渊之盟”已过去半个世纪。从这个侧面说，北宋后世的臣民对于“澶渊之盟”的功绩仍旧是肯定的。

沈阳晚报、沈报融媒记者 刘钊

孙卫卫推出首部童话《会说话的书》讲述陶陶与书的成长

儿童文学作家孙卫卫的首部童话作品《会说话的书》日前由江苏凤凰少年儿童出版社出版。儿童文学作家、诗人金波称赞这本书：“想象奇妙，幽默有趣。我阅读的时候，就像听作者在给我讲故事，语气亲切，声调悦耳。我喜欢这本书，也喜欢作者写作的姿态。”

童话里，一个叫陶陶的男孩子在一本会说话的书的陪伴下渐渐长大，他们一起上学，一起游戏，一起经历好多奇奇怪怪的有趣事情。这本神奇的书不用吃饭，人们翻书、看书就能给他储存能量，他还能预测未来，帮助爸爸跟踪遮挡号牌的汽车，帮张老师转移病痛……故事里还写到了考试，写到了家庭教育、学校教育，写到了有些书曾被毁掉的事，大大小小的事像珍珠被穿成了闪光的项链，项链的名字叫——童年。

孙卫卫从小喜欢读书，他曾说没有一天离开过书，他写这部童话的本意，正是希望孩子们也能爱上书。 沈阳晚报、沈报融媒记者 王伊西

■ 第十届辽宁农博会暨第十七届沈阳农博会倒计时系列报道（一）

谁说沈阳没特产？沈阳农业十大品牌亮相农博会

提到特产，大家或许会想到北京的果脯、台湾的凤梨酥、天津的麻花……但说到沈阳特产，很多人往往会摇头。难道沈阳没有特产？7月27日~7月30日将在苏家屯国际会展中心召开沈阳农博会，届时沈阳农业十大品牌将亮相E1馆，向众人展示沈阳的“物华天宝”。

其实地处松辽平原的沈阳，土地肥沃、水量丰沛、四季分明，有着得天独厚的农业发展优势，农产品种类丰富。近年来，沈阳一直做优高端精品、高效特色、高产生态的农业，注重农产品品牌孵化，也使沈阳华美禽畜产品、沈阳辉山乳制品、辽育白牛、沈阳福来豆制品、沈阳寒富苹果、沈阳食用菌、沈阳西芹、沈阳杂粮、盛京大米、新民小梁山西瓜等十个品牌，凭借过硬的产品质量与品牌特色从沈阳众多优质农产品中脱颖而出。

可别小瞧了这十个品牌，它们早就享誉内外，在沈阳和外地市场非常吃香。在今年4月份北

京推介会上更是一炮走红，目前已与京东集团、阿里巴巴、建行等电商平台深度合作，出现在“京东商城”“淘宝”“善融商务”搭建的“沈阳特产馆”中。

今年之所以要把它们引入沈阳农博会中，是为了凸显沈阳农博会的办展理念。作为中国十大农业展会、东北地区影响力最大的农业展示交易盛会，沈阳农博会知晓品牌的力量。一方面，在消费者品牌意识不断增强的今天，品牌化无疑是农业发展的“助推器”。另一方面，展会作为一种特殊的服务业，拥有1:9的强劲带动系数。当“农产品+展会”双品牌化形成和融合后，农业甚至与农

业相关的产业就会被拉动，这恰恰符合供给侧改革的要求，所以今年沈阳农博会的主题为“绿色、品牌、创新、发展”。

沈阳晚报、沈报融媒记者 邓丽婧 实习生 侯奕冰



想预约观展
了解更多展会详情
请关注二维码